



铸牢中华民族共同体意识 共圆伟大复兴梦想

——习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话激励各族儿女携手奋进新征程

新华社记者

让铸牢中华民族共同体意识深入人心

“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的‘纲’，所有工作要以此为主线。”

“习近平总书记的重要讲话，具有非常强的思想性、理论性，是马克思主义民族理论中国化的最新成果。”

中央民族大学铸牢中华民族共同体意识研究院常务副院长麻国庆说，要深入研究铸牢中华民族共同体意识这一重大论断的深刻内涵，做好研究阐释工作，让中华民族共同体意识更加深入人心。

铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。（下转第三版）

习近平在中央民族工作会议上强调

以铸牢中华民族共同体意识为主线 推动新时代党的民族工作高质量发展

李克强主持 栗战书王沪宁赵乐际韩正出席 汪洋讲话

要准确把握和全面贯彻我们党关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，构筑中华民族共有精神家园，促进各民族交往交流交融，推动民族地区加快现代化建设步伐，提升民族事务治理法治化水平，防范化解民族领域风险隐患，推动新时代党的民族工作高质量发展，动员全党全国各族人民为实现全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标而团结奋斗



8月27日至28日，中央民族工作会议在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。新华社记者 庞兴雷 摄

新华社北京8月28日电 中央民族工作会议8月27日至28日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话，强调要准确把握和全面贯彻我们党关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，构筑中华民族共有精神家园，促进各民族交往交流交融，推动民族地区加快现代化建设步伐，提升民族事务治理法治化水平，防范化解民族领域风险隐患，推动新时代党的民族工作高质量发展，动员全党全国各族人民为实现全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标而团结奋斗。

李克强主持会议。栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正出席会议。汪洋作总结讲话。

习近平在讲话中指出，回顾党的百年历程，党的民族工作取得的最大成就，就是走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。改革开放特别是党的十八大以来，我们党强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识等理念，既一脉相承又与时俱进贯彻党的民族理论和民族政策，积累了把握民族问题、做好民族工作的宝贵经验，形成了党关于加强和改进民族工作的重要思想，概括起来有以下方面。一是必须从中华民族伟大复兴战略高度把握新时代党的民族工作的历史方位，以实现中华民族伟大复兴为出发点和落脚点，统筹谋划和推进新时代党的民族工作。二是必须把推动各民族共同走向社会主义现代化国家共同奋斗作为新时代党的民族工作的重要任务，促进各民族紧跟时代步伐，共同团结奋斗、共同繁荣发展。三是必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线，推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，不

断推进中华民族共同体建设。四是必须坚持正确的中华民族历史观，增强对中华民族的认同感和自豪感。五是必须坚持各民族一律平等，保证各民族共同当家作主、参与国家事务管理，保障各族群众合法权益。六是必须高举中华民族大团结旗帜，促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起。七是必须坚持和完善民族区域自治制度，确保党中央政令畅通，确保国家法律法规实施，支持各民族发展经济、改善民生，实现共同发展、共同富裕。八是必须构筑中华民族共有精神家园，使各民族人心归聚、精神相依，形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。九是必须促进各民族广泛交往交流交融，促进各民族在理想、信念、情感、文化上的团结统一，守望相助、手足情深。十是必须坚持依法治理民族事务，推进民族事务治理体系和治理能力现代化。十一是必须坚决维护国家主权、安全、发展利益，教育引导各民族继承和发扬爱国主义传统，自觉维护祖国统一、国家安全、社会稳定。十二是必须坚持党对民族工作的领导，提升解决民族问题、做好民族工作的能力和水平。我们党关于加强和改进民族工作的重要思想，是党的民族工作理论和实践的智慧结晶，是新时代党的民族工作的根本遵循，全党必须完整、准确、全面把握和贯彻。

习近平强调，做好新时代党的民族工作，要把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作的主线。铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。铸牢中华民族共同体意识是维护各民族根本利益的必然要求，只有铸牢中华民族共同体意识，构建起维护国家统一和民族团结的坚固思想长城，各民族共同维护好国家安全和稳定，才能有效抵御各种极端、分裂思想的渗透颠覆，才能不断实现各族人民对美好生活的向往，才能实现好、维护好、发展好各民族根本利益。铸牢中华民族共同体意识是实现中华民族伟大复兴的必然要求，只有铸牢中华民族共同体意识，才能有效应对实现中华民族伟大复兴过程中民族领域可能发生的风险挑战，才能为党和国家兴旺发达、长治久安提供重要思想保证。铸牢中华民族共同体意识是巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系的必然要求，只有铸牢中华民族共同体意识，才能增进各民族对中华民族的自觉认同，夯实我国民族关系发展的思想基础，推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。铸牢中华民族共同体意识是党的民族工作开创新局面的必然要求，只有顺应时代变化，按照增进共同性的方向改进民族工作，做到共同性和差异性的辩证统一、民族因素和区域因素的有机结合，才能把新时代党的民族工作做好做细做扎实。

习近平指出，党的民族工作创新发展，就是要坚持正确的，调整过时的，更好保障各族群众合法权益。要正确把握共同性和差异性的关系，增进共同性、尊重和包容差异性是民族工作的重要原则。要正确把握中华民族共同体意识和各民族意识的关系，引导各民族始终把中华民族利益放在首位，本民族意识和利益服从和服务于中华民族共同体意识，同时要在实现好中华民族共同体整体利益进程中实现好各民族具体利益，大汉族主义和地方民族主义都不利于中华民族共同体建设。要正确把握中华文化和各民族文化的关系，各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分，中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深干壮才能枝繁叶茂。要正确把握物质和精神的关系，要赋予所有改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义，以维护统一、反对分裂的意义，以改善民生、凝聚人心的意义，让中华民族共同体牢不可破。（下转第三版）

市政府召开专题会议

储祥好主持

本报讯(记者 张越)8月29日，市长储祥好主持召开市政府专题会议，研究钟楼片区棚改暨河东名人馆建设事宜。副市长刁海鹏、市政府秘书长张保安参加。

会议指出，做好钟楼片区棚改暨河东名人馆建设，是实施城市更新行动、改善人居环境的重大举措，对于进一步弘

扬河东文化、传承历史文脉具有重要意义。要坚持“整体规划、分步实施”的原则，高起点定位、高标准设计、高质量建设，有序推进棚改项目，实现土地资源集约利用和城市经济持续稳定发展。要科学组织、注重时序，统筹推进项目立项、征地拆迁、资金筹措、回迁安置房建设等工作，进一步完善道路交通、综合管网等

基础设施和公共服务配套，打造特色历史文化街区，提升城市能级，让老百姓享受高品质生活。要深入细致做好征收政策宣讲、入户调查摸底等工作，着力规范房屋征收与补偿行为，争取群众的支持理解，切实维护群众合法权益。要广泛开展河东名人推选活动，加强与设计团队沟通对接，科学合理布局，讲好河东故

事，彰显文化底蕴，充分运用先进技术，打造大气精致的文化品牌，全方位展示名人风采，增强运城人的自豪感和自信心。要加强产业导入，引入文旅项目，将鼓楼、钟楼、盐池、盐池文化博览园等文化元素串珠成线，形成联动互补、交相辉映的集聚效应，激发文化资源活力，助力全方位推进高质量发展。

我市“硬核”举措赋能粮满仓

夏粮实现“三增” 秋粮丰收在望

本报讯(记者 范娜)8月27日，从市农业农村局获悉，今年以来，我市紧盯紧粮食生产任务指标，加大基础设施建设力度，推广优质高产栽培技术，注重农业自然灾害防范，全力推进黄汾百万亩粮食优质高产高效示范基地建设，坚决扛稳粮食安全重任，织密筑牢粮食生产安全网，取得积极成效。

我市是山西省的农业大市、产粮大市，粮食种植以小麦、玉米为主，素有“山西粮仓”之称。今年，我市夏粮(冬小麦)

实现了面积、总产、单产“三增”。秋粮作物种植面积达389.49万亩，其中玉米种植面积355.45万亩。目前，全市秋粮作物长势良好、丰收在望。

据悉，为保障粮食安全生产，我市在高标准农田建设方面，不断加大基础设施建设力度，推进粮食产业规模化 and 标准化生产，重点在粮食生产大县和粮食生产功能区大力实施以土地平整、土壤改良与地力培肥、灌溉与排水、田间道路、农田防护与生态环境保护、农田输配

电等为主的高标准农田建设项目。截至2020年年底，我市已累计建设实施高标准农田380多万亩。今年，全市新开工建设高标准农田面积超60万亩，为确保全市粮食安全打下了坚实基础。

黄汾沿线历来是全市粮食生产集中连片高产区域，也是优质粮食生产适宜区域。建设黄汾百万亩粮食优质高产高效示范基地，是市委、市政府贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神和推动黄河流域(运城段)生态保护和高质量发展的重大举措。在推进示范基地建设中，我市制订印发了《运城市黄汾百万亩粮食优质高产示范基地建设方案》和《运城市黄汾百万亩粮食优质高产高效示范基地建设工作2021年行动计划》，从2021年起，利用5年时间，在新绛、稷山、河津、万荣、临猗、永济、芮城和平陆8县(市)沿汾河、沿黄河区域，集中打造优质粮食生产基地100万亩。基地内将积极推广粮食高产综合配套技术，着重在种植规模化、技术集成化、生产标准化、产品品牌化、生态优化化等方

面先行先试。同时，充分利用“三队”包联服务，紧盯关键农时农事，组织专家和农技人员深入生产一线查苗情、查墒情、查病虫害，开展技术指导服务，提高关键技术到户率。

“我们在玉米生长拔节至喇叭口期，根据前期施肥量及苗情长势适度追肥，并加强病虫害动态监测和预报预警，大力推广生物绿色防控技术，推进专业化统防统治。”市农业农村局技术站长徐勇铭介绍说，在玉米关键生育期如喇叭口期与灌浆期遭遇严重干旱时，有条件的地方要及时灌溉，并适度追肥。无浇水条件的地方可叶面喷施磷酸二氢钾、尿素等混合液。对于籽粒玉米，在不影响下茬小麦播种的情况下，根据植株形态、籽粒灌浆进程和籽粒乳线情况适时晚收，提高产量和品质。

在做好农业自然灾害防范工作中，我市农业部门持续加强与气象部门的沟通会商，及时将极端天气天气预警信息通过农情系统向广大农户发布。（下转第三版）



情系民生 聚民心

连日来，在中心城区河东街人行道提升改造工程施工现场，各种工程机械轰鸣声不断，施工车辆来回穿梭，施工人员各司其职埋头苦干，呈现一派热火朝天的建设场面。这是我市积极回应群众关切，扎实开展“我为群众办实事”实践活动的一个缩影。

党史学习教育开展以来，我市各级各部门紧扣为民办实事，从最困难的群众入手、从最突出的问题抓起、从最现实的利益出发，着力解决好人民群众反映强烈的突出问题、群众关注的“关键小事”，探索新思路、新举措、新办法，持续不断推进民生工程，集中力量办好一批民生实事，切实解决百姓关注的热点难点问题，真正让民生工作更有温度、更有力度。

喜看旧貌换新颜

5月12日，市委书记丁小强深入盐湖区，围绕老旧小区改造和社区居家养老优质服务建设，就开展“我为群众办实事”实践活动进行专题调研推进时强调，要把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的着力点和检验成效的“试金石”，按照“切口小、发力准、效果好”的要求，紧扣群众“急难愁盼”的具体问题，用心用情用力办好惠民利民的好事实事。

老旧小区改造是让群众共享美好生活的重要举措，有利于解决城市发展不平衡、不充分问题。但老旧小区究竟要“改什么、怎么改”，才能真正做到让人民群众满意、使民生工程得民心？盐湖区按照“重点打造、片区推进、示范引领、分步实施”的原则，今年实施改造老旧小区49个，涉及居民楼159栋、4936户，改造建筑面积约44.5万平方米，投资估算2.36亿元。改造内容主要包括建筑外部修缮、楼内公共区域修缮、基础设施改造、公共环境改造、服务设施改造等。

县(市、区)一周! 运城新闻网

上周(8月23日—29日),各县(市、区)工作都有哪些亮点呢? 敬请扫描下方二维码予以关注。